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Частина І
КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЛІ 
МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ДІЯЛЬНОСТІ 
ІНСТИТУТІВ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
В УКРАЇНІ

1.1. Засадничі демократичні цінності та їх вплив 
на розбудову громадянського суспільства 
в країнах Європи

Феномен демократії завжди привертав і нині, на зламі ХХ–ХХІ сто-
літь, привертає до себе пильну увагу як дослідників, так і практично 
кожної політично свідомої людини. Відомо, що сучасне поняття 
демократії сформувалося не відразу, а з розвитком людства воно 
постійно змінювалося. Нових вимірів та значного географічного 
поширення демократія набуває в сучасну історичну добу постбіпо-
лярного розвитку. Поступальний прогрес західноєвропейських дер-
жав та Північної Америки ґрунтується на засадах свободи і демокра-
тії, приватної власності і вільного ринку, тут протяжний час сповід-
ують принципи правової держави та підтримки громадянського сус-
пільства. Свого часу А. Лейпгарт у слушних дослідженнях з проблем 
демократії довів, що станом на середину 1980-х рр. з усього кола 
тогочасних держав світу лише біля 20 були стабільними демократія-
ми [1]. Прискіпливий погляд та аналіз дає можливість констатувати, 
що тут має місце регіональний культурно-цивілізаційний феномен – 
це були держави ареалу Західної Європи та Північної Америки. 
І лише виняток, із деякими застереженнями, складали Японія, Індія 
та Ізраїль. Суспільно-політична практика останніх десятиліть дає 
підстави стверджувати про більш менш успішне поширення засад 
демократичного розвитку у відчутно ширших географічних межах. 
Так, започатковані на рубежі 1990-х рр. трансформаційні зрушення у 
країнах Східної Європи стали своєрідним тріумфом демократії на 
континентальному обширі, де доволі потужно стали стверджуватися 
західноєвропейські демократичні цінності. 
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В політико-правовій теорії у визначенні феномена демократії є 
декілька вимірів. Вони в сукупності визначають її сутність майже 
повною мірою. Демократія постає, по-перше, формою держави; 
по-друге, вона є формою плюралістичної організації громадянського 
суспільства і висловлюючих його інтереси політичних партій, про-
фесійних спілок та інших суспільних організацій; по-третє, демокра-
тія виступає як політичний світогляд і відповідний суспільно-полі-
тичний рух. Ці визначення доповнюються висвітленням поняття 
демократії як соціальної і політичної цінності, як політичного про-
цесу тощо [2]. Термін демократія слушно використовується не лише 
для характеристики певної форми держави, але і для визначення 
устрою будь-якої організації, де забезпечуються рівноправна участь її 
членів в управлінні та прийнятті рішень.

Суспільно-політичні інститути, і в їх числі інститут громадянсько-
го суспільства високорозвинених держав, багато дослідників вважа-
ють найважливішими чинниками демократії. Демократія як політич-
ний процес та світогляд має ціннісне навантаження і постає ознакою 
«людського виміру». На практиці ціннісні підходи та орієнтації вияв-
ляються в тих оцінках, які людина застосовує до обставин, політич-
них подій та до самої себе. Демократія, будучи політичним світогля-
дом, постає відображенням у свідомості громадян самого її змісту, 
насамперед, ідей свободи та рівності прав. Формуючись на ґрунті 
суспільних відносин, демократія завжди знаходила своє теоретичне 
обґрунтування в цих ідеях і уявленнях про них.

Розробку проблематики демократії у її соціально-ціннісному зна-
ченні започаткував німецький дослідник Ю. Хабермас у своїх робо-
тах: «Теорія комунікативної дії» та «Мораль і комунікація» [3]. 
Ціннісні аспекти демократії розвинули інші представники західної 
політичної науки. Для Дж. Шумпетера демократія – це метод інсти-
туційного узгодження інтересів при прийнятті рішень для загального 
блага [4]. На думку Ж. Бюрдо, демократія нині – це і філософія, і 
спосіб життя, і релігія, а потім як похідне від них – форма правлін-
ня [5]. За баченням відомого італійського конституціоналіста 
Дж. Мараніні, демократія – кінцева мета, вища цінність будь якої 
влади [6]. Іншими словами, при всьому різноманітті відтінків змісту 
демократії у ціннісних настановах західної політико-правової думки 
демократія, як політична та правова цінність і світоглядний ідеал, 
стала невід’ємним елементом політичної свідомості мільйонів грома-
дян. Зазначимо, що цей суттєвий момент не завжди враховується при 
аналізі функціонування інститутів західноєвропейської демократії, 
особливо у випадках, коли з поля зору випадають глибинні витоки 
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«демократичного консенсусу» у цих суспільствах, які зазнають тиску 
соціальних конфліктів і гострої політичної боротьби.

Для незалежної України, що обрала стратегію на інтеграцію до 
європейського співтовариства, утвердження демократичних ціннос-
тей означає цивілізаційну спрямованість та перспективу подальшого 
суспільного розвитку. Це особливо слід підкреслювати з огляду на 
події останніх років, коли із-за стратегії, європейського майбутнього 
наша країна і суспільство переживають значні випробування та дола-
ють непрості виклики.

Розвинене громадянське суспільство є складовою і передумовою 
демократичного поступу тієї чи іншої держави, коли ці дві складові 
взаємодіють між собою та формують розвинені соціально-правові 
відносини. Громадянське суспільство існує за умов демократії і воно 
забезпечує демократичність владних інститутів і загалом держави. 
Натомість нерозвиненість і слабкість громадянського суспільства є 
однією із умов існування авторитарного чи тоталітарного режимів.

Теоретичні та ціннісні засади становлення в Україні громадянсько-
го суспільства і його інституцій нині набувають все більшої ваги. Вони 
детерміновані, по-перше, значним поширенням та притягальністю 
європейських цивілізаційних цінностей, а по-друге, все відчутнішим 
проявом глобальної тенденції демократизації суспільних процесів, 
яка поступово охоплює собою все ширше коло держав і народів світу. 
Тим самим дана проблема має як теоретичне, так і практичне значен-
ня в контексті утвердження все більш демократичного типу між-
народного і міждержавного спілкування. Для європейських народів, 
як і більшості народів світу, пріоритетним виступає дотримання прав 
і свобод людини, міждержавного мирного та взаємовигідного 
спілкування як складових подальшого поступу людської цивілізації.

Більшість дослідників справедливо стверджують, що проблема 
формування інституту громадянського суспільства має комплексний 
характер. Вона поєднує не лише питання взаємодії суспільства і 
державної влади, прав і обов’язків громадян перед державою і обов’язків 
держави перед громадянами, але й діяльності політичних партій і гро-
мадських організацій, ролі засобів масової інформації як соціального 
інституту тощо. Проблема має багатовимірний характер – це дотри-
мання засад демократії та її традицій, практика демократичних про-
цедур і вплив політичних прецедентів, дієвість інституцій громадян-
ського суспільства та способів його взаємодії. Проблематика грома-
дянського суспільства вже тривалий час є предметом дослідження для 
багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців. Слушний аналіз і огляд 
проблем, наукового доробку, що є у зарубіжній і вітчизняній політичній 
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думці, зроблено свого часу в колективних монографіях «Громадянське 
суспільство в сучасній Україні: специфіка становлення, тенденції роз-
витку», «Політична система і громадянське суспільство: європейські і 
українські реалії» та у відповідних розділах  монографії «Культурно-
цивілізаційний простір Європи і Україна: особливості становлення та 
сучасні тенденції розвитку», що вийшли відповідно у Інституті полі-
тичних і етнонаціональних досліджень ім. І.Ф.Кураса НАН України, 
Національному інституті стратегічних досліджень та у Інституті євро-
пейських досліджень НАН України [7].

З огляду на тему та заради справедливості, слід зауважити наступ-
не. Формування усталеної демократії і розвинутого громадянського 
суспільства в державах Західної Європи та Північної Америки мають 
доволі тривалу історію. Ретроспективний погляд підтверджує слуш-
ність твердження про те, що були різні періоди у даних країн, зокрема 
й відхилення від демократичних принципів, а в окремих із них, дово-
лі відчутні. Проте, поступ держав західного ареалу, особливо остан-
нього періоду, є показовим того, що демократичні цінності все від-
чутніше брали гору, а розвиток цих держав базується на цінностях 
свободи і демократії. Відомо, що демократичні цінності сформували-
ся в епоху Просвітництва і були політично заявлені ще під час 
Великої Французької революції 1789 р. «Свобода» (Liberte`), 
«Рівність» (Egalite`), та «Братерство» (Fratarnite`) стали провідними 
гаслами і цінностями тієї Французької революції. Певно, що сьогодні 
замість «братерства» скоріше стверджується «солідарність». 
Підкреслимо, що шлях від проголошення даних гасел до їх реалізації 
в політичній практиці був звивистий і доволі протяжний.

Утвердження демократичних цінностей, а разом з ними й розви-
тку громадянського суспільства, його інституцій в державах Західної 
Європи та Північної Америки набули особливої ваги та актуального 
звучання у період після Другої світової війни, в 1960-ті та наступні 
десятиліття. Вони були спричинені як викликами внутрішнього роз-
витку, так і проблематикою, що виходила із міжнародних відносин. 
Це були етапи, що пов’язувалися з повоєнними пошуками мирних 
альтернатив розвитку, з загостренням блокового протистояння, з 
широким студентським протестним рухом, а також із посиленням 
ініціатив по збереженню навколишнього середовища тощо. За цей 
повоєнний період до числа найбільших досягнень, якими пишаються 
держави усталеної демократії, сьогодні належать: особиста свобода 
громадян, свобода думки, рівність перед законом, ідеологічний плю-
ралізм, пропорційне оподаткування всіх громадян, чітка ув’язка дер-
жави з конституцією та розвинуте громадянське суспільство.
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Так, в діючій Конституції Франції, що була прийнята у визначаль-
ний 1958 р., складовою частиною ввійшла Декларація прав людини і 
громадянина, прийнята 1789 р. В ній, як відомо, у 17 статтях зафіксо-
вані основні права і свободи людини і громадянина. А це положення: 
ст. 1 про те, що «люди народжуються й залишаються вільними і рів-
ними в правах»; ст. 2 вказує на права і невідчуженість «свободи, влас-
ності, безпеки та спротив гнобленню»; що «свобода полягає в можли-
вості робити все, що не шкодить іншому». Таким чином, реалізація 
природних прав кожної людини має лише ті межі, які забезпечують 
іншим членам суспільства користування тими ж правами.

В Основному законі ФРН, розробленому та прийнятому за спри-
яння США, Англії та Франції 1949 р., був сформульований у першо-
му розділі каталог основних прав як системи цінностей із зобо-
в’язанням держави поважати і захищати гідність людини. Основні 
права громадян визначені безпосередньо чинними. Це стало одним з 
найважливіших нововведень Основного закону порівняно з поперед-
німи конституціями, каталоги основних прав яких переважно мали 
характер загальних програмних заяв. У ст. 1, яка належить до непо-
рушних конституційних принципів, що не підлягають змінам, зазна-
чається: «Гідність людини є недоторканою. Поважати її та захищати 
є обов’язком усієї державної влади. Німецький народ встає тому на 
захист непорушних і невід’ємних прав людини як основи будь-якої 
людської спільноти, миру і справедливості у світі» [8, 13]. Причому, з 
останнього речення випливає безпосередній зв’язок цієї конституцій-
ної норми зі сферою зовнішньої політики.

Офіційно проголошеною метою німецької політики у галузі прав 
людини було і залишається встановлення та забезпечення в країні та 
повсюди у світі широкого спектру громадських, політичних, еконо-
мічних, соціальних та культурних прав. У цьому зв’язку федеральний 
уряд виходить завжди з того безперечного факту, що політика у галу-
зі прав людини починається у власній країні і тільки на цій основі 
може отримати довіру та підтримку на міжнародній арені. Водночас 
зазначимо, що Німеччина, як учасниця всіх провідних міжнародних 
угод та конвенцій, сама також піддалася контролю з боку світової 
спільноти стосовно дотримання прав людини на своїй території.

То ж ці та подібні конституційні засади щодо демократичних цін-
ностей та прав і свобод людини були і залишаються характерними 
для держав розвинутої демократії. Слід підкреслити, що головні 
демократичні цінності містяться у Хартії прав людини Ради Європи 
та у Хартії основних прав людини Європейського Союзу [9]. Ці 
до кументи вже стали своєрідним узагальненим каталогом непоруш-
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них принципів і демократичних цінностей  повоєнного періоду та 
початку ХХІ століття відповідно.

Зазначимо, що панєвропейські ініціативи ще в міжвоєнний період 
артикулювалися і були підтримані широкою громадськістю різних 
держав. Більше того, ці напрацювання та прихильність суспільств 
новим підходам стали в нагоді у наступний період. Переживши дві 
світові війни, держави світу засудили агресивну політику та вели 
пошук шляхів мирної взаємодії. В цьому контексті провідні західно-
європейські лідери відмовилися від традиційних засад протистояння у 
міждержавних відносинах і перейнялися проблемами єднання конти-
ненту. Однією із перших європейських новоутворених інституцій, яка 
стала займатися питаннями зміцнення миру та співпраці держав, проб-
лемами утвердження прав людини була Рада Європи, заснована 
1949 р. Її створення передувало формуванню Європейського об’єд-
нання вугілля і сталі (з якого виріс нинішній Європейський Союз). 
Первісно Рада Європи складалася із десяти країн, а нині до її складу 
входить 47 держав континенту. У Статуті, прийнятому 5 травня 
1949 р., були сформульовані наступні завдання: «Задачею Ради Європи 
є досягнення більшого єднання між її членами для збереження та вті-
лення в життя ідеалів і принципів, які є їх спільним надбанням, а також 
сприяння їхньому економічному та соціальному прогресу» [10].

Це означало, що Рада Європи має зміцнювати демократію, верхо-
венство права і права людини в своїх державах-членах та слугувати 
економічному і соціальному поступу. Окрім того Рада Європи мала 
сприяти розвитку та свідомості задля утвердження культурної іден-
тичності та розмаїття Європи і допомагати знаходити спільні рішен-
ня на виклики, з якими стикалася європейська спільнота. В той же 
час військово-політичні питання не входили до компетенції Ради 
Європи.

Україна з 9 листопада 1995 р. є членом Ради Європи й на сьогодні 
вона приєдналася до понад 60 договорів та конвенцій РЄ. Серед них 
Європейська конвенція про захист прав людини, Європейська угода 
в галузі культури, Рамкова угода про захист національних меншин та 
інші. Нині лише Білорусь, Косово та Ватикан не належать до Ради 
Європи.

Варто також зазначити, що демократичні принципи сповідує й 
керується ними у політичній практиці Європейський Союз. Так, у 
Договорі про його створення чітко зафіксовано наступне: «Союз 
базується на засадах свободи та демократії, поваги до прав людини та 
основних свобод, а також до верховенства права; ці засади спільно 
поділяють усі держави-члени».
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Вже у 2000 р. Євросоюз детально виклав свої принципи в Хартії 
основних прав людини, яка урочисто була підписана, а пізніше стала 
частиною ратифікованого Лісабонського договору й стала складовою 
права ЄС. Таким чином з 2009 р. у Євросоюзі були логічно зведені в 
сукупність громадські, політичні, економічні та соціальні права євро-
пейських громадян, а також осіб, які проживають на території СС. Ця 
Хартія має глави: «Гідність людини», «Свобода», «Рівність», 
«Солідарність», «Громадські права» і «Судові права». Звичайно, що 
Європейський Союз не винаходив і не розробляв цих основних прав, 
натомість вони постають радше добротною частиною кращої євро-
пейської спадщини [11]. 

Вельми показово, що кожен громадянин, який живе в тій чи тій 
(з країн-членів Європейського Союзу чи Ради Європи, спираючись 
на Європейську конвенцію щодо захисту прав людини, може зверну-
тися до Європейського суду з прав людини, якщо його скривдила 
національна правова система, або, якщо його звернення було проігно-
ровано у власній державі. Скажімо, у 2007 р. від громадян низки 
європейських держав були подані численні позови до Європейського 
суду з прав людини. Так, від громадян України надійшло – 4502 позо-
ви, з Польщі та ФРН відповідно – 4211 та 1485 позовів. Європейський 
суд із 109 вироків, винесених у зв’язку з Україною, встановив у 
108 випадках порушення прав людини і вироки були на користь 
останніх; за позовами з Польщі зі 111 винесених вироків 101 був на 
користь позивачів. З винесених 12 вироків за позовами з Німеччини – 
7 були на користь позивачів, тобто там мали місце значно менше 
випадків порушення прав людини [12]. Водночас слід мати на увазі, 
що влада Європейського суду з прав людини також полягає в його 
силі переконання, адже він стосовно національних судів та урядів не 
має директивних повноважень.

Варто звернути увагу на те, що в країнах розвиненої демократії 
значно ефективніше діє вся правова система, а порушення прав 
людини не носять системного характеру. Цьому сприяють ціннісні 
засади, правова та політична культура, демократичний режим а 
також громадянське суспільство. Дійсно, за всієї різновидності сис-
тем правління, державного устрою і конфігурації партійних систем, 
для всіх розвинених демократій спільними знаменниками постають 
демократичний режим та громадянське суспільство. Саме завдяки 
демократичному режиму та підтримці з боку влади громадських іні-
ціатив та неурядових організацій у західноєвропейських державах 
вже у другій половині ХХ ст. сформувалося розвинуте і структурова-
не громадянське суспільство. Воно взаємодіє з владою, з державними 
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структурами і з ним влада змушена рахуватися. Ці складові корес-
пондуються і разом постають дієвими чинниками загальної політич-
ної атмосфери, яка в свою чергу, постає якісною характеристикою 
функціонування держави та забезпечує непорушність демократич-
них цінностей і, відповідно, наявний суспільний лад у державі [13].

У даному контексті важливо відзначити, що у розвинених демо-
кратіях громадянське суспільство виступає рівноправним партне-
ром держави у вирішенні соціально-економічних, гуманітарних і 
навіть багатьох політичних завдань. Неурядові організації, як інсти-
туції громадянського суспільства, доводять свою життєздатність та 
суспільну затребуваність тим, що забезпечують надання якісних та 
економічно ефективних соціальних послуг. Найпоширенішими 
сферами залученості громадянського суспільства стали: благодій-
ництво та надання адресної й оперативної благодійної допомоги; 
представництво, комунікація та просування інтересів різних груп 
населення перед владою та серед політичних акторів; участь в роз-
робці та ухваленні рішень і забезпечення тим самим більшої легі-
тимності останніх; здійснення громадського контролю за владою та 
підтримка її у заходах боротьби із корупцією й іншими антисоціаль-
ними проявами.

Діючи таким чином, неурядові організації мінімізують патерна-
лістську налаштованість громадян, стверджують та відтворюють 
демократичну політичну культуру, а також сприяють зміцненню 
суспільної стабільності. Визнаючи роль громадянського суспільства, 
держави розвиненої демократії системно залучають громадян та їх 
об’єднання до формування та реалізації державної політики в усіх 
сферах. Така політична практика звільняє державу від реалізації 
окремих надмірно обтяжливих для неї соціальних завдань із збере-
женням високих соціальних стандартів для населення. Скажімо, у 
ФРН залучення неурядових організацій дозволяє заощаджувати 
понад 30% вартості таких послуг для держави. Громадянське сус-
пільство сприяє підвищенню якості політичних і правових рішень 
завдяки більш повному врахуванню потреб населення, альтернатив і 
можливих наслідків владних рішень. Залученість громадського сек-
тора на всьому шляху від обговорення до прийняття публічно-пра-
вових рішень забезпечує останнім більш повну імплементацію їх 
населенням. Натомість відмова від комунікації із широкими верства-
ми громадськості і відсторонення їх від формування політики пере-
творює громадський сектор на альтернативу та конкурента владного 
сектору і у соціальній, і у політичній сферах, негативно впливає на 
рівень підтримки владних інститутів з боку населення, підриває 
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легітимність публічних рішень та знижує готовність населення до їх 
виконання.

На користь саме такої практики взаємодії влади з громадянським 
суспільством говорять аргументи і факти економічної ефективності 
діяльності громадського сектора. Так, неурядові організації створю-
ють 3–9 % ВВП розвинених країн, зокрема, 5 % у Бельгії, 7,9 % у 
Канаді. Нині в громадському секторі країн Європейського Союзу 
працевлаштовано від 4,4 % до 14 %  працездатного населення або 
принаймні п’ять осіб із кожних ста. Далі, у громадському секторі 
країн Євросоюзу зайнято у 10 разів більше людей, аніж у легкій 
промисловості, та у 5 разів більше, аніж у харчовій промисловості. 
В країнах Центрально-Східної Європи громадські організації залуча-
ють утричі більше внутрішніх та зовнішніх інвестицій у соціальну 
сферу, аніж державні та комунальні установи соціального спряму-
вання [14, 4].

За даними, які наводять експерти Національного інституту стра-
тегічних досліджень, на початку ХХІ ст. громадянське суспільство 
створило у світі понад 25 млн оплачуваних робочих місць, це при 
тому, що найбільша транснаціональна корпорація створює лише 
3,5 млн робочих місць. На сучасному етапі 60 % представників грома-
дянського суспільства (включно із волонтерами) зайняті у сфері 
надання послуг, із них 40 % зосереджені на соціальних, медичних та 
освітніх послугах [14, 5].

Говорячи про західноєвропейські демократичні цінності, слід під-
креслити, що саме притягальність разом із іншими чинниками спри-
яли їх значному поширенню на континенті і в світі. В останнє десяти-
ліття ХХ ст., в час глибоких трансформаційних зрушень у Європі 
відбулися зміни самої конфігурації континентального розвитку. 
Зник традиційний поділ, що існував десятиліттями, на капіталістичні 
та соціалістичні держави. Після кардинальних змін в 1989-1990 рр. 
країни ЦСЄ, підписавши договори про асоціацію з Євросоюзом, 
взяли курс на інтеграцію до ЄС. Цьому покликані були сприяти 
широкі суспільні реформи у зазначених державах. В числі взятих 
зобов’язань країнами-претендентами на вступ до Євросоюзу були не 
лише ті, що носили соціально-економічні виміри, але й такі, що мали 
ціннісний характер: дотримання засад демократії, прав і свобод гро-
мадян, а також підтримка розвитку об’єднань останніх.  В цю площи-
ну лягали вимоги Євросоюзу від претендентів щодо досягнення 
низки так званих Копенгагенських критеріїв. Крім того, кандидати 
зобов’язувалися прийняти та застосовувати вже існуюче право спіль-
ноти ЄС, так званий «acguis communautaire».  Зі значним чисельним 
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розширенням числа держав-членів Європейський Союз став однією 
із найважливіших домінант загально-континентального масштабу, де 
сповідують демократичні цінності [15].

Також важливо відзначити, що чинником формування та розвитку 
демократії, і в тому числі, інституту громадянського суспільства, у всіх 
державах Західної, а тепер вже й Центрально-Східної Європи, є не -
ухильне дотримання законів, процедур і, взагалі демократичних засад 
та цінностей всіма державними і владними органами, політичними пар-
тіями, структурами громадянського суспільства. Можна навести різні 
приклади неухильного дотримування вимог закону, конституційних 
засад як з боку влади і її носіїв, так і політичних партій, структур грома-
дянського суспільства. За порушення законів йшов у відставку не один 
міністр, за порушення правил дорожнього руху несуть відповідальність 
всі: від пересічного громадянина до високорангованого чиновника.

Всі ці підходи та практику дотримання європейських демократич-
них засад вкрай важливо враховувати і в нашій державі молодої демо-
кратії. Адже проголошений стратегічний європейський курс має під-
кріплюватися конкретними заходами, ціннісні засади мають не лише 
визнаватися на словах, артикулюватися очільниками владних інсти-
туцій, але й стати повсякденною політичною практикою. І це повною 
мірою стосувалося як попередньої влади, яку Майдан 2013–2014 рр. 
і громадянські протести по всій країні змусили зійти із політичної 
арени, так стосується і нинішньої влади та політичного класу сучас-
ної України. Саме спроможність інституцій громадянського суспіль-
ства сприяє процесам утвердження європейських демократичних 
цінностей і навпаки – поступ демократії  покликаний максимально 
сприяти розвитку громадянського суспільства у нашій країні.

 Формування та сучасна розгорнута діяльність громадянського 
суспільства в державах об’єднаної Європи, як показано вище, є зво-
ротною стороною демократії. Отже розбудова розвинутого громадян-
ського суспільства у нашій країні – це складова  демократичного 
поступу, це підтвердження належності України до європейського 
ареалу за культурно-цивілізаційними ознаками. 

Вітчизняне громадянське суспільство, в свою чергу, як показує 
практика буремних перетворень останнього періоду, спроможне зна-
чною мірою сприяти утвердженню демократичності функціонування 
всіх владних інститутів і загалом Української держави. Саме це 
лежить на шальках політичного вибору нашого народу, започаткова-
них перетворень Революції гідності його кращими представниками. 
І нинішня надскладна ситуація, якої ще не знала незалежна Україна, 
окрім величезних викликів і випробувань надає чи не останній шанс 
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утвердження демократії і консолідації суспільства та влади у розбу-
дові власного майбутнього. Скористатися цим шансом, подолати всі 
ці виклики – над завдання і поклик сучасним політикам та громадян-
ському суспільству в ім’я Свободи, Демократії і Майбутнього 
Української Європейської Держави.

1.2. Класифікація міжнародних організацій 
та специфіка їх співробітництва з інститутами 
громадянського суспільства

У широкому розумінні міжнародною організацією вважається 
будь-яка інституція, учасники якої належать до різних країн, а заде-
кларована мета та діяльність мають інтернаціональний характер. 
Залежно від критеріїв оцінки можна виокремити такі типи міжнарод-
них організацій: формалізовані (діють на основі статуту, мають центр 
управління та осередок зібрань) і неформальні; відкриті (вступ від-
критий для всіх бажаючих) і закриті (вступ лише з дозволу засновни-
ків); глобальні, міжрегіональні та регіональні; універсальні і спеціалі-
зовані. Найпоширенішим є поділ на міждержавні (міжурядові) між-
народні організації та недержавні (неурядові, громадські) міжнародні 
організації. Якщо засновниками та членами міждержавних міжнарод-
них організацій є держави (в особі уповноважених представників), то 
неурядові міжнародні організації створюються приватними особами і 
номінально ніяк не пов’язані з державними органами.  

Співробітництво неурядових організацій з державами і міждер-
жавними міжнародними організаціями є однією з основних форм 
впливу глобального громадянського суспільства на політичні інсти-
туції (передусім, державні) та комерційні структури (транснаціо-
нальні корпорації). Неурядові організації виконують функцію інфор-
мування політичних лідерів про потреби людей, здійснюють громад-
ський контроль за діяльністю різних установ і організацій, забезпечу-
ють аналіз та експертну оцінку подій, діють як механізм «раннього 
оповіщення» та сприяють активному залученню зацікавлених пред-
ставників громадянського суспільства до діяльності в найрізноманіт-
ніших сферах людського буття. 

Головною функцією неурядових організацій у сфері міжнародної 
політики є мобілізація міжнародної громадської думки, а методом 
досягнення цілей – здійснення тиску на міжурядові організації і без-
посередньо на конкретні держави. Тому неурядові організації такого 


